

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO VII

NÚM. 280

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Palma de Mallorca 10 Abril de 1919

Calle del Socorro, 90.—PALMA

EL MOMENTO ACTUAL

La renovación mundial y la actuación del Pueblo y sus caudillos

No trataremos la actitud que observo el pueblo de Palma con respecto a la Huelga general del martes, como caso aislado de un rincón de España, sino todo lo contrario, lo trataremos tal como es, que se pueda afirmar, sin temor a equivocación, que es un caso de consecuencia ligado, hijo mejor dicho, del nacimiento de un mundo nuevo producido por la muerte de otro mundo que le llamaremos de tinieblas, calamidades, desdichas é imprevisor, con cuya muerte se vislumbra el mundo de la modificación general, bajo la base de regeneración humana que quiere vivir grandemente, despreocupadamente, progresivamente, queriendo destruir todos los resortes causantes de la ruina del mundo que murió el mismo momento que acabó la guerra de las armas esgrimidas por los pueblos y dirigidos por los gobernantes del pasado, defensores y sostenedores del privilegio del capital, presentándolo como *Dios de todos los dioses*, bajo cuyo altar se cobijó la explotación del hombre por el hombre, que es la encarnación de las guerras humanas unidas bajo un despotismo destructor de toda savia regeneradora, y de una finalidad comercial y ambiciosa de intereses creados.

Acabada la guerra, muerto el mundo de las armas y del despotismo dirigido por las razas enriquecidas a costa del trabajo del pueblo obrero, nació un mundo nuevo envuelto con un manto iluminado por el sol del progreso civilizador de la humanidad, cuya

base fundamental es destruir los engranajes del pasado, para abrir paso al perfeccionamiento de todas las razas donde desaparezca la pobreza y todo sea riqueza: se acaben los esclavos y todos sean libres: se extirpe la explotación del hombre por el hombre para que cada cual sea dueño de lo que produce: que el hierro se emplee para construir herramientas que descansen al obrero y no para fabricar armas que han de matarlo; que se reparte a los obreros la tierra inculta para que produzca lo más posible y que filtre la cultura á la civilización al cerebro de los ciudadanos para que nazcan hombres con categoría de saberse y poderse gobernar así mismo, para hacer innecesarias las instituciones armadas y policiacas, donde no haya rencor ni envidia y todo sea amor y estimación. Esto es la realidad de la huelga improvisada é indirigida del martes, es un chispazo que ningún pueblo podrá librarse, producido por el mundo de la maldad que murió y del mundo bienhechor que nació.

No busquemos quien inició el movimiento, quizás bastará una sola voz, sin autoridad é inocente, para producir un gran efecto en el corazón del obrero, y esto da á comprender que el fuego arde por todas partes y que un soplo basta para que tome mas ardor: los acontecimientos se adelantan a los hombres, y los hombres son hijos de las consecuencias y circunstancias, deben adelantarse a los acontecimientos en

vez de esperar ser empujadas por ellos.

El caso de Palma es el caso mundial, y lejos de condenar la huelga y causar desalientos, los directores del Pueblo deben estrechar mas la unión, contagiarse más, y encausar el ánimo del Pueblo por su verdadero camino, en vez de desautorizarlo y desanimarle hay que empujarle, confortarle, aminorarle para que cumpla con su deber, guiándolo por el camino de la perfección de la sociedad, basada en la transformación mundial que se vislumbra en todas partes.

Antes, los elementos avanzados directores de las masas se dolían porque el pueblo no se movía, estaba siempre muerto; hoy las masas van mas allá de lo que pensaban sus caudillos, quizás marchen demasiado deprisa, pero van bien definidas; los directores, lejos de perder tiempo levantando muros para cortar las aguas desbordadas, han de abrir para encausarlas por buen camino, si así no lo hacen, serán estirpadas como las adversarias; querer contener el avance del Pueblo, es como intentar parar las olas del mar embravido; los desaciertos del pasado han sembrado el desbordamiento del Pueblo, y debe seguir su curso natural, después de su desarrollo total, vendrá la calma triunfal, pero es preciso, es forzoso, que los caudillos lejos de abandonar su puesto porque las masas se le adelantan, deben aprovechar al bravura del Pueblo, encausarlo bien para que sea un hecho la

estabilidad del mundo nuevo, que sea todo lo contrario del mundo que murió cuando empezó la paz.

No participamos de la decisión del ciudadano Lorenzo Bisbal, de retirarse en el momento mas culminante de la lucha, donde se precisa más la unión de todos los liberales y progresivos de pura cepa; pretextos para que el pueblo proteste los hay de sobra; no se puede pedir calma al Pueblo cuando vemos que en Barcelona, en Palma, mismo en todas partes los propietarios, los capitalistas, los que viven del cupón, los grandes acaparadores y contrabandistas se constituyen en fuerza armada que se llama *somaten*, amparados por el gobierno y sus instituciones para ametrallar, para matar a mansalva al Pueblo sufrido y hambriento.

¿Cree el ciudadano Bisbal, que en el momento de lucha decisiva, en la hora de la batalla final, en el instante en que se agrupan los eternos enemigos de la democracia, en el criminal momento que se quiere estirpar por los cuatro costados al factor pueblo obrero, se le debe abandonar, dejándolo huérfano de los que hasta el presente lo ha dirigido, contemplando desde la torre del retiro cuando los enemigos del progreso lo descuarticen? no hay pretextos que valgan, sean cuales fueran, para tomar en estos momentos, tan equivocadas determinaciones, en otros momentos nada se diría, pero hoy es de mal efecto y, de peores consecuencias, se dirá que la lucha de los suyos le obligan al retiro, pero

nosotros decimos que la entereza de los hombres caudillos se conoce luchando con los suyos para perfeccionarlos y contra los adversarios para destruirlos. Nosotros que estimamos a Bisbal, que queremos vivir contagiados políticamente, y apesar de saber que en un partido democrático como el socialista, se separa de el un hombre y la idea no pierde más que aquel hombre, pedimos á Bisbal que retire cuanto público en la prensa local basado en su retirada política, y conserve su puesto de batalla, porque el Partido Socialista, como el Republicano, necesitan sumar y no dividir.

No hablemos con etiqueta al amigo Bisbal porque ya sabe que la odiamos; el mayor elogio que podemos y debemos hacer de él, es afirmar que el partido lo necesita y que al partido se debe; con él debe vivir, y con el debe morir; como más grandes sean las amarguras, más grandes deben ser los ánimos de lucha; tened en cuenta amigo Bisbal, que el Pueblo es un niño que de dón de natura siente, pero que se le debe elevar a la categoría de hombre que siente; piense y ejecute bien, este es el camino trazado para los demócratas revolucionarios lo contrario es causar mas daño con una retirada inoportuna, que bien pueda haber hecho, con ser mucho, durante su actuación activa.

Francisco Juliá Perelló

“Comentarios,”

Nos lo sugieren el desenlace de los últimos conflictos sociales y nos obligan a ellos los llantos de cocodrilo derramados por la prensa reaccionaria y conservadora, y en primer lugar el diario matritense A B C.

La solución de la penúltima huelga de Barcelona a caído como una bomba en las filas de los que, todo lo subordinan al medro egoísta de su ambición personal y al egoísmo que sienten en sus entrañas de tirano.

Al A B C, periódico portayon y adalid de las clases conservadoras y reaccionarias, representante y defensor de todas las tiranías y dictaduras negras e inquisitoriales, no le agrada, no le satisface, no quiere por ningún concepto transigir, le agita y subleva los nervios la dictadura roja. Lo que dirá el muy ladino, justicia si, pero no por mi casa.

Lo que tampoco les agrada y les su-

bleva el ánimo al A B C y demás prensa reaccionaria, es el desenlace y final que tienen los procesos incoados contra la organización obrera de Cataluña, porque ellos desearían que así como el jurado absuelve a los procesados los condenara, sin importarles si son inocentes o no, ni importarles como, ni de que manera fueron incoados los procesos.

¿Que les importa a ellos, que no tienen sentimientos humanitarios, si los procesos contra la organización obrera fueron incoados mediante el soborno, la amenaza y el palo? ¿Ni si las declaraciones que constan en el sumario fueron arrancadas por medio de la violencia de la policía y de los jueces?

Eso lo sabe el A B C y demás prensa reaccionaria, lo sabe la opinión pública, pero solo ellos hacen caso omiso de esas verdades para servir a su clientela, a sus lectores, una colección de embustes y vilezas.

Delante el tribunal las víctimas han declarado que por medio de procedimientos indignos les arrancaron declaraciones que ahora que se ven algo libres desmienten, lo ha dicho la prensa de Barcelona liberal y humanitaria y el jurado, claro está, obrando en estricta justicia la practica y arranca las víctimas de las garras del lobo.

Entre una de las muchas paparruchas del A B C recordamos una información que publicó de Barcelona sobre el arreglo de una huelga y decía que el patrono para acceder a lo que pedían los obreros tenía que ser bajo condición que durante cinco años no le podían declarar otra huelga y que los obreros le contestaron que antes de los cinco años la fábrica sería suya.

La verdad siempre flota y eso que dice el A B C le crearán cuatro idiotas imbéciles porque eso no es verdad, no puede ser, porque las aspiraciones del proletariado mundial son bien claras y terminantes, jornal mínimo, jornada máxima y participación en los beneficios.

Lo demás son chismes y cuentos.

M. Rosselló.

Para Angela del Diablo

¿De cuántas esforzadas paladinas de la idea y el pensamiento tiene necesidad esta parte de la humanidad que llamamos españoles? y Mallorca....

Angela del Diablo muger que habeis surgido como potente encina en medio de este campo estéril de la divinidad nuestra, apartada de este vulgo cubierto de sedas y llenas de oro y en cages que dice sandeces en el torbellino egoísta de nuestra sociedad, embrutecidas por el contacto de la Iglesia, que lo ignoran todo, que no saben al casarse ni sus deberes de muger, ni sus libertades, ni casi los deberes de madre, que nacieron en el ambiente corrompido de un país fanático, cuya

cabeza no sirve más que para lucir peinados ó sombreros y de cuya ignorancia crasa cuidan los padres ó los maridos por el temor de que se les insubordine contra su calidad de opresores, de propietarios de la máquina del placer ó del mostrador donde exhibe al público sus riquezas conquistadas con gotas de sangre del obrero, juguetes de temporada del macho venoso. Cuan por encima de todo esto estais; pluma de poeta quisiera tener para trovar la aparición entre nosotros de una informadora que acabará destruyendo la carroña actual.

Desde mi modesta poltrona desvenecijada idealista yo os saludo bella flor espinosa cuyas puas hieren sin compasión á los que se obstinan en permanecer insensibles ante los movimientos constantemente de avance de la humanidad, aguzad vuestro ingenio, seguid siendo la admiración de los de abajo, de los que nada tienen, vuestra recompensa está próxima, no será miserable, mezquina, vaga, sino grande, sublime divinizada á la manera de los apóstoles modernos, mimada de la aureola de paz y justicia.

Del artículo, del Olimpo tendrías que bajar á Atenas, de la prensa donde quizá sólo será leída por los amantes del saber, deberíais descender á contaminaros más con las miserias del pueblo, á enardecer las mugeres á fustigarlas, cultivar sus mentes haciendo que se levantaran del letargo en que yacen, instigándolas á que dejaran de ser esclavos para ser libres. Ellos y los que gustamos de elevar la muger tanto como á nos os lo agradecerían.

Exieros

El Gobierno no puede atender a los carteros en sus pretensiones debido al enorme gasto que representan. Eso ha dicho Romanones Y sin embargo puede el Gobierno birlar al país la enorme cantidad que representa el aumento de 2000 hombres y 1000 caballos en la Guardia Civil,

Escuela nocturna de la clase de adultos

La cultura base fundamental de todo progreso y bienestar, siempre habrá de ocupar puesto de preferencia en todos los ramos de la vida humana; y consecuentes en nuestra opinión hemos de ocuparnos de la escuela nocturna de la clase de adultos de los Hostalets, que no sabemos por qué motivos no funciona en la importante barriada conforme las disposiciones vigentes del Ministerio de Instrucción Pública. La importancia de esas clases nocturnas no necesitan argumentos para demostrar su eficacia, pues, siempre será obra meritoria instruir al obrero, que, des-

pués de rendido su jornal para proporcionarse la vida, pueda ir por las noches á cultivar sus conocimientos teóricos que unidos á los prácticos han de ampliar su suficiencia y actividad. Con doble motivo lamentamos no pueda el público disfrutar de esos beneficios que representan esas beneméritas clases, mayormente teniendo el Estado subvencionados los maestros, no solamente en sus haberes anuales para dichas clases sino que también paga los materiales y alumbrado.

No nos guía ninguna animosidad contra el honorable maestro de los Hostalets, nuestros propósitos al escribir estas líneas se reconcentran hacia los fines para los cuales fueron creadas las clases de adultos que ocupan nuestra atención y para que se abran en aquel suburbio, si es que no haya alguna excusa legal que lo impida.

Palma—31—3—1919.

Cine Moderno de Santa Catalina

El día 29 de Marzo se inauguró en el importante arrabal de Santa Catalina un nuevo Cine Moderno, sucursal del de Palma, propiedad de D. Emilio Villalonga, cuyo local está instalado en la calle de la Fábrica número 52, siendo un local grande y ventilado, viéndose la mano del buen gusto y del artista.

Se organizó una función muy amena y agradable cuyo producto íntegro de la taquilla se destinó á los fondos de la Cruz Roja de Santa Catalina.

El local estaba artísticamente adornado y apesar de ser grandioso resultó insuficiente para contener el inmenso público que asistió.

Este Cine está montado á la moderna y el Sr. Villalonga no ha reparado en sacrificio alguno para dotarlo á la altura de los más importantes de la península. Los catalineros deben corresponder al sacrificio hecho por el Sr. Villalonga cuyo buen tacto y gusto artístico lo tiene demostrado al público con el desenvolvimiento del Cine Moderno de Palma, que no será menos el de Santa Catalina, pero el público debe corresponder al esfuerzo del propietario.

Sobrante de original

Por exceso de original dejamos de publicar la conferencia del señor Bestard, la reseña del mitin de Lluchmayor y La vila y el barómetro.

Irán en el próximo número.